MISSATGE AMB MOTIU DEL 50è ANIVERSARI DE MANS UNIDES
CCXIV Comissió Permanent de la Conferència Episcopal Espanyola

Madrid, 1 d’octubre de 2009
«Tenia fam, i em donàreu menjar; tenia set, i em donàreu beure…» (Mt 25,35)
I. Memòria del passat. «Declarar la guerra al fam»

En el L aniversari de Mans Unides, la Conferència Episcopal Espanyola vol enviar un missatge de felicitació, agraïment i estímul als nombrosos associats i col·laboradors que, inspirats per la seva consciència cristiana, estan compromesos generosament en la lluita contra la fam en el món.
Ha transcorregut mig segle des que les Dones d’Acció Catòlica Espanyola promoguessin, el 1959, la I Campanya contra la fam. El 1956 responen a la crida de la Unió Mundial d’Organitzacions Femenines Catòliques per a donar remei a les tres fams que afligeixen el món —«fam de pa, fam de cultura i fam de Déu»— i proposaran un dia de dejuni voluntari el primer divendres de cada Quaresma. Ho van considerar no sols com un gest de solidaritat envers els necessitats, sinó també com una identificació eficaç que els ajuda a experimentar en la seva persona les penalitats que pateix el qui té fam. A això li seguirà espontàniament una almoina a favor dels més necessitats, naixent així la col·lecta anual pensada per a ajudar a finançar projectes concrets de desenvolupament al Tercer Món que s’ha incrementat progressivament any rere any.

En posteriors campanyes es van anar ampliant els objectius i es va crear un Servei educatiu i de documentació; es va anar aprofundint en l’acció educativa i es va dissenyar material didàctic escolar portant la inquietud pel problema de la fam fins i tot fins a la universitat. A més, es van concretar les prioritats: el desenvolupament agropecuari i pesquer, la promoció cultural, l’atenció sanitària, la promoció de la dona, la promoció social, etc.

Durant aquests cinquanta anys Mans Unides ha treballat per a eradicar la misèria, la nutrició deficient, la malaltia i el retard cultural als països del Tercer Món, i per a identificar i eliminar les seves causes estructurals; ha denunciat en la societat espanyola el problema de la fam i les penúries del subdesenvolupament i ha reunit fons per a finançar projectes.

Les seves campanyes contra la fam s’insereixen amb naturalitat en la pràctica de l’Església, per la qual cosa la participació activa de Mans Unides en l’apostolat social de l’Església és digna d’aplaudiment i de gratitud.

II. Tasca en el present. «Salvaguardar els senyals d’identitat»

L’aniversari és també una ocasió propícia per a reflexionar sobre el camí recorregut, per a aprofundir en les vivències fundacionals i revifar la consciència de la pròpia singularitat. Mans Unides, «l’Associació de l’Església a Espanya per a l’ajuda, promoció i desenvolupament del Tercer Món», ha nascut dins l’Església, i, de la seva associació d’apostolat, l’Acció Catòlica que, mantenint una unió molt estreta amb la Jerarquia, persegueix fins pròpiament apostòlics. En aquest sentit, hem d’esforçar-nos per a preservar com un preuat tresor aquesta identitat cristiana i missionera, superant qualsevol temptació secularista i el reduccionisme que comporta, i mantenint-nos ferms en l’ensenyament de Jesucrist que ens ha dit: «L’home no viu només de pa; viu de tota paraula que surt de la boca de Déu» (Mt 4,4).
Mans Unides no pot descuidar la seva acció missionera: ha d’evangelitzar promocionant i promocionar evangelitzant, cercant el desenvolupament integral de l’home i no sols satisfent les seves necessitats materials.

També els associats a Mans Unides han de continuar cuidant les seves inspiracions originals: l’obertura a l’altre, l’interès per les persones, la fina sensibilitat davant el sofriment, l’acolliment i el do gratuït. Aquests principis han brollat de l’evangeli i de la doctrina social de l’Església.

D’altra banda, Mans Unides és una organització de voluntaris en l’àmbit diocesà; els seus socis i col·laboradors lliuren desinteressadament el seu temps, el seu coneixement i els seus béns en favor del projecte amb generosa gratuïtat.

Aquesta característica és un timbre de glòria que des del principi ha mantingut Mans Unides, i quelcom que cal defensar com a propi d’una organització de l’Església, salvant sempre, en la seva justa mesura, la col·laboració de persones tècniques contractades que ajudin a desenvolupar les iniciatives amb la major eficàcia possible.

III. Compromís davant el futur. «Afrontar els nous reptes de la fam en el món»

Encara que és molt el que en aquests cinquanta anys s’ha aconseguit, tots i especialment els associats a Mans Unides consideren que no s’ha arribat encara a la meta i que cal continuar treballant sense parar: encara més de vuit-cents cinquanta milions de persones pateixen malnutrició i fam.

En els nostres dies, constatem l’aparició de nous riscos per a la vida dels pobres, ocasionats per l’agressió a l’equilibri mediambiental, pels desequilibris econòmics i per la crisi de l’energia i dels aliments.

La crisi econòmica que ens oprimeix amb el desolador problema de l’atur que genera està posant a prova la nostra capacitat de resposta. La crisi d’humanitat que hi ha en la seva base és un argument més a favor de l’eficàcia d’un plantejament de recerca de solucions integrals: la batalla contra la fam de pa no pot deslligar-se de la formació d’una consciència moral responsable, fonamentada en la fe en Déu.

L’obligada solidaritat entre els qui compartim una mateixa condició i un mateix destí ens exigeix compartir, sent necessari modificar els nostres hàbits de vida i adequar-los a una sòbria austeritat. L’Església, a través de múltiples iniciatives dels seus membres, procura fer realitat aquests principis de manera original i conforme a la seva naturalesa.

El problema de la fam continua angoixant la humanitat. La pobresa és una de les preocupacions més greus de la comunitat internacional. La seva solució ens constreny a tots, reconeixent que «la visió del desenvolupament com a vocació comporta que el seu centre sigui la caritat». En aquest sentit, és necessària una conversió del cor a la caritat de Crist, sabent que hi ha recursos tècnics suficients per a acabar amb la xacra de la pobresa. Aquesta conversió ens porta a transformar les estructures de pecat que contribueixen a les situacions d’injustícia. És la urgent tasca que s’ofereix als membres de Mans Unides, en la qual tots estem cridats a col·laborar.

En la celebració joiosa del seu L aniversari, donem gràcies a Déu per aquests anys d’esforçada feina, en els quals aquesta organització eclesial ha estat un signe viu i profètic del seu amor a les persones siguin quines siguin les seves necessitats.

Demanem també a l’Esperit Sant que continuï suscitant en les nostres parròquies i comunitats la generositat del cor i el compromís del voluntariat, que tots els homes i dones de bona voluntat, juntament amb les institucions i governs, facin una aposta decidida pel desenvolupament integral dels països, i que, com aquelles dones pioneres d’Acció Catòlica de l’any 1959, «declarin la guerra al fam de pa, de cultura i de Déu en el món».
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