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1. «El goig i l’esperança, el plor i l’angoixa de l’home contemporani, sobretot els dels pobres i de tota mena d’afligits, són també goig i esperança, plor i angoixa dels deixebles de Crist.»

Davant les dificultats econòmiques i socials de tantes famílies i víctimes de la crisi, nosaltres, pastors de l’Església que peregrina a Espanya, amb aquesta declaració volem transmetre una paraula de coratge i d’esperança. Animem les comunitats cristianes i tots els homes de bona voluntat a discernir el moment present i a comprometre-s’hi amb generositat i solidaritat.

Conscients de la nostra missió pastoral, ens proposem oferir una reflexió més àmplia i profunda sobre l’actual crisi moral i econòmica.

La crisi econòmica que vivim ha de ser abordada, principalment, des de les seves causes i víctimes, i des d’un judici moral que ens permeti trobar el camí adequat per a la seva solució. No tenim solucions tècniques per oferir, però sí que entra dins el nostre ministeri il·luminar amb la doctrina social de l’Església el greu problema de la crisi, tenint present la veritat sobre l’home, «perquè la qüestió social s’ha convertit en una qüestió antropològica».
 Només d’aquesta manera podem afrontar l’autèntica solució.

Causes i víctimes de la crisi

2. Som conscients de la gravetat de la situació en què ens trobem, per causes que tenen el seu origen en la pèrdua de valors morals, la falta d’honradesa, la cobdícia, que és arrel de tots els mals,
 i la carència de control de les estructures financeres, potenciada per l’economia globalitzada. Tot això ha provocat la situació actual, les repercussions de la qual arriben a diversos àmbits de la vida social i afecten greument els més febles, amb especial incidència en els països en via de desenvolupament.
•
És especialment significativa la incidència de la crisi en les famílies, sobretot en les famílies nombroses i en els joves, com bé ho testimonien els últims estudis realitzats per Càritas.
 El context socioeconòmic actual ens mostra una taxa de desocupació disparada, fins al punt que hi ha moltes llars que tenen tots els seus membres actius en desocupació, que no reben ingressos ni del treball ni de les prestacions socials.

L’escassa protecció social de la família i les polítiques antinatalistes són pernicioses per a la societat i tindran efectes econòmics perjudicials per a les generacions futures. El judici de la recent encíclica del Papa il·lumina i orienta la nostra situació en aquest àmbit: «L’obertura moralment responsable a la vida és una riquesa social i econòmica. Grans nacions han pogut sortir de la misèria gràcies també al gran nombre d’habitants i a la seva capacitat. Contràriament, nacions en un temps florents passen ara per una fase d’incertesa, i en algun cas de decadència, precisament a causa del baix índex de natalitat, un problema crucial per a les societats de més benestar.»

•
Els petits i mitjans empresaris, així com els agricultors i ramaders, viuen en una angoixosa situació econòmica, assistint amb impotència a la destrucció d’ocupació i tancament de les seves empreses, fet que perjudica greument les seves famílies, el seu patrimoni i el progrés mateix de la societat.
•
Un altre grup d’importància notable és la població emigrant procedent de països pobres: «Es tracta de persones, per a nosaltres germans, que un dia van venir invitats, contractats, o simplement atrets per la fascinació d’un paradís somiat. Molts d’ells han col·laborat amb el seu treball i amb els seus serveis, en els temps de prosperitat, en el nostre desenvolupament i benestar, van augmentar considerablement els recursos del nostre país, de la caixa de la hisenda pública i de la Seguretat Social, van animar el consum, el mercat de l’habitatge i la vida laboral en general. Ara, en moment de crisi, d’atur i de recessió, no podem abandonar-los a la seva sort.»

És evident que la crisi està infonent por al futur no sols per la inseguretat respecte al possible manteniment de l’Estat de benestar, sinó també per les conseqüències que genera, en augmentar la taxa de desocupació i reduir l’activitat econòmica. Amb tot, el desenvolupament ha estat i continua sent un factor positiu. El nostre país ha experimentat un alt benestar durant aquests últims anys; benestar que no sempre ha estat administrat correctament i que ens ha portat a viure per damunt de les nostres possibilitats.
No hi ha veritable desenvolupament sense Déu

3. «Déu és el garant del veritable desenvolupament de l’home pel fet que, havent-lo creat a imatge seva, funda també la seva dignitat transcendent i alimenta el seu anhel constitutiu de “ser més”.»
 L’arrel dels nostres problemes no es troba només, ni principalment, en les dificultats econòmiques per a continuar mantenint un creixement i benestar en un món sotmès a crisis periòdiques: «El primer capital que s’ha de salvaguardar i valorar és l’home, la persona en la seva integritat.»
 El veritable desenvolupament ha d’aconseguir tot l’home i tots els homes.
 Inevitablement hem de preguntar-nos: quin home volem promoure amb l’estil social que estem procurant? ¿Podem considerar com a desenvolupament veritable el que tanca l’home en un horitzó intraterrenal, fet només de benestar material i que prescindeix dels valors morals, del significat transcendent de la seva vida? ¿Pot aconseguir-se el veritable desenvolupament sense Déu?

En primer lloc, cal dir en aquestes circumstàncies que l’home que ha conegut Crist se sap responsable del canvi social en la seva autèntica veritat: «El desenvolupament és impossible sense homes rectes, sense operadors econòmics i agents polítics que sentin fortament en la seva consciència la crida al bé comú.»
 Això demana un major compromís en el món de l’educació i en la vida pública, per a eradicar en tot moment la corrupció, la il·legalitat i la set de poder.

Estem cridats a prendre decisions i a alleujar la misèria

4. L’espectacle de l’home que pateix toca el nostre cor de creients. Déu mateix ens empeny en el nostre interior a alleujar la misèria. No n’hi ha prou a contemplar la realitat complexa, sotmesa a una crisi molt greu; ni n’hi ha prou a prendre consciència dels problemes que està ocasionant. És imprescindible un profund sentiment de solidaritat amb tots els que sofreixen. Hi ha problemes derivats d’aquesta crisi que estan exigint una resposta immediata.

5. Una de les preocupacions més greus té a veure amb l’ocupació i la feina. No són fàcils ni d’aplicació immediata solucions que siguin veritablement eficaces. La pobresa i la desocupació degraden la dignitat de l’ésser humà. Per això cal impulsar un nou dinamisme laboral que ens comprometi a tots en favor d’un treball decent que «sigui expressió de la dignitat essencial de tot home o dona: un treball lliurement elegit, que associï efectivament els treballadors, homes i dones, al desenvolupament de la seva comunitat; un treball que, d’aquesta manera, faci que els treballadors siguin respectats, evitant tota discriminació; un treball que permeti satisfer les necessitats de les famílies i escolaritzar els fills sense que es vegin obligats a treballar; un treball que consenti els treballadors d’organitzar-se lliurement i fer sentir la seva veu; un treball que deixi espai per a retrobar-se adequadament amb les pròpies arrels en l’àmbit personal, familiar i espiritual; un treball que asseguri una condició digna als treballadors que arriben a la jubilació».

6. Demanem un tracte humà i solidari amb els emigrants, perquè la recent aprovada Llei d’estrangeria restringeix drets que afecten decisivament la seva dignitat com a persones. Una societat amb un objectiu d’autèntic progrés humà es preocupa pel bé de tots i de cadascú.

El nostre compromís permanent com a Església

7. L’Església realitza el servei al món i al seu progrés com a exigència de la missió que ha rebut. A través de la seva doctrina social ens il·lumina amb una llum que no canvia els problemes sempre nous que van sorgint
 i ens anima a comprometre’ns de manera més urgent en aquests àmbits:
•
L’aspiració a aconseguir un desenvolupament integral requereix una renovació ètica de la vida social i econòmica que tingui en compte el dret a la vida: «L’obertura a la vida és al centre del veritable desenvolupament. Quan una societat s’encamina cap a la negació i la supressió de la vida, acaba per no trobar la motivació i l’energia necessària per a esforçar-se en el servei del veritable bé de l’home. Si es perd la sensibilitat personal i social per a acollir una nova vida, també es marceixen altres formes d’acollida profitoses per a la vida social.»

•
En un món globalitzat, on els pobres pateixen la pitjor part, l’Església renova el seu compromís amb ells. I ho fa perquè aquest compromís brolla de la seva mateixa entranya de misericòrdia, de la fe i de la seva missió evangelitzadora. En efecte, Jesús va venir a anunciar la bona nova als pobres, reclamant també d’ells la conversió i la fe. Jesús ens ha revelat que ell és servit i acollit en els famolencs i forasters.
 «Coneixeu prou bé la generositat de nostre Senyor Jesucrist; ell, essent ric, es va fer pobre per vosaltres, perquè us enriquíssiu amb la seva pobresa» (2Co 8,9). Hem de sentir-nos Església samaritana i solidària amb els pobres davant l’angoixa de tantes famílies, joves i desocupats.

•
L’Església ha tingut sempre entre els seus compromisos la lluita contra la pobresa com una exigència de la caritat, perquè «l’amor —caritas— sempre serà necessari fins i tot en la societat més justa»
 i, especialment, en moments en què els més febles es troben exposats a carregar amb el preu de les conseqüències de la crisi.

•
La comunitat cristiana, i en particular Càritas, Mans Unides i altres institucions de caritat de l’Església, estan atenent i acompanyant els més necessitats del nostre país i dels països en via de desenvolupament, víctimes, també, de la crisi econòmica global i de la recessió. Agraïm aquest signe de solidaritat als qui ho fan possible: voluntaris, socis, donants; i els animem a continuar en aquesta lògica del do i de la gratuïtat com a expressió de fraternitat.

8. La crisi ha de ser una ocasió de discerniment i d’actuació esperançada per a cadascun de nosaltres, per als responsables públics i per a les institucions que poden contribuir a sortir-ne. Però, sobretot, la crisi hauria d’ajudar-nos a posar en Déu la referència verificadora de les nostres actituds i comportaments. Només tenint en compte la dimensió transcendent de la persona podem aconseguir un desenvolupament humà integral: «Davant els grans problemes del desenvolupament dels pobles, que ens impulsen gairebé al desassossec i a l’abatiment, ve en el nostre auxili la paraula de Jesucrist, que ens fa saber: “Sense mi no podeu fer res” (Jn 15,5). I ens anima: “Jo sóc amb vosaltres dia rere dia, fins a la fi del món” (Mt 28,20). Davant l’ingent treball que queda per fer, la fe en la presència de Déu ens sosté, junt amb els qui s’uneixen en nom seu i treballen per la justícia.»

Crida final

9. Volem finalitzar aquesta declaració fent una crida a les comunitats cristianes i a tots els homes i dones que vulguin unir-se en un compromís decidit per a sortir de la crisi, sabent que és prioritària la conversió del cor per a obtenir els canvis socials.
 Pel que fa a això, apuntem:

•
El moment actual requereix prendre consciència del sofriment dels nostres germans més afectats per la crisi, i un compromís més solidari de tots, especialment dels qui tenen més capacitat per a posar a disposició dels altres els béns i recursos rebuts de Déu.

•
És urgent un discerniment sobre les decisions de despesa tant dels poders públics com de les famílies i de cadascú en particular.

•
Cal fomentar la responsabilitat envers el bé comú i envers les víctimes més afectades per aquesta situació.

•
Promoure actituds cristianes per a compartir és especialment necessari en aquesta conjuntura. Per això urgim les comunitats cristianes a compartir els seus béns amb els afectats per la crisi. Alguns ja ho han fet donant l’1% dels seus ingressos com un signe del seu compromís amb els pobres. Per la nostra part, la Conferència Episcopal Espanyola, a través de Càritas, es disposa a donar un percentatge que aquest any serà de l’1,5% del fons comú interdiocesà.
•
Encara que la responsabilitat primera de promoure solucions per a sortir de la crisi correspon als poders públics, això no obstant caldrà també que com a Església samaritana col·laborem amb altres institucions i organitzacions socials en la solidaritat amb les víctimes de la crisi.
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