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Missatge de la Comissió Episcopal de Migració per a la Jornada Mundial de 

l’emigrant i del refugiat, 2011
UNA SOLA FAMÍLIA HUMANA
1. Una veu esperançada

La veu esperançada del Papa en la Jornada Mundial de l’emigrant i del refugiat, en aquest diumenge 16 de gener de 2011, és: “Una sola família humana”. És anunci, invitació, denúncia i programa, alhora, que vol fer-se sentir enmig de la greu situació  per la qual travessa la nostra societat i que tan negativament repercuteix en nombroses famílies, molt especialment en les famílies emigrants.
En  el VI Congrés Mundial de Pastoral per als Emigrants i Refugiats celebrat a Roma  l’abril de 2009, es va abordar la resposta pastoral al fenomen migratori en l’era de la globalització. 
 En l’audiència als participants, el Papa va afirmar en el seu discurs, “que la migració és una oportunitat per a destacar la unitat de la família humana.” En les conclusions del Congrés s’afirma  que  la migració, un fenomen en l’era de la globalització i  un signe dels temps,  afecta profundament les nostres societats en una època de canvis ràpids i sense precedents. 
Així mateix, en el  VIII Congrés Europeu de Migracions del Consell de Conferències Episcopals Europees (CCEE), celebrat a Màlaga, en els dies 30 d’abril a l’1 de maig de 2010, un dels temes estudiats va ser el de “la família migrant”.
2. Principis de la Sagrada Escriptura i de la Doctrina Social de l’Església
Els drets dels emigrants a viure com a membres de la família humana i l’obligació corresponent vers ells  d’acollida, ajuda, solidaritat i fraternitat tenen el seu fonament en la condició de tots els éssers humans de fills del mateix  Pare Déu, de la qual es deriva la comuna vocació de germans. Tenim un origen comú, la mateixa finalitat, el mateix hàbitat, la terra creada per Déu i posada al servei de tots els homes i dones de tots els temps i de tots els llocs. Tenim un camí comú, encara que visquem diferents situacions.
3. Emigració globalització i una família

Una d’aquestes diferents situacions és l’emigració; circumstància que no afecta la pertinença comuna a la mateixa i única família humana.

Una altra circumstància en el camí comú és el fenomen de la globalització, amb la seva ambigüitat d’avantatges i inconvenients. En el citat Missatge per a la Jornada Mundial, el Papa Benet XVI, en referència a la seva Encíclica Caritas in Veritate, diu del fenomen de la globalització “característic de la nostra època” que “no és només un procés socioeconòmic, sinó que comporta també «una humanitat cada cop més interrelacionada», que supera fronteres geogràfiques i culturals. Pel que fa a això, l’Església no para de recordar que el sentit profund d’aquest procés històric i el seu criteri ètic fonamental vénen donats precisament per la unitat de la família humana i el seu desenvolupament en el bé (cf. Benet XVI, Enc. Caritas in veritate, 42). Per tant, tots, tant emigrants com poblacions locals que els acullen, formen part d’una sola família, i tots tenen el mateix dret a gaudir dels béns de la terra, la destinació dels quals és universal, com ho ensenya la doctrina social de l’Església. Aquí troben fonament la solidaritat i el compartir” (Benet XVI, Missatge 2011).

Més encara, en el fenomen de la globalització, assumit i viscut amb criteris i actituds d’acollida dels diferents, de justícia i de solidaritat, amb vista al bé comú, pot prefigurar-se i avançar-se la ciutat nova i definitiva del futur «En una societat en via de globalització -diu el Papa- el bé comú i l’esforç per ell han de comprendre necessàriament tota la família humana, és a dir, la comunitat dels pobles i nacions, donant així forma d’unitat i de pau a la ciutat de l’home, i fent-la en certa manera una anticipació que prefigura la ciutat de Déu sense barreres» (Benet XVI, Enc. Caritas in veritate, 7).
Contrasta amb aquest quadre ideal la dura realitat, agreujada per la crisi econòmica i no sempre afavorida per les lleis, que afecten els emigrants i refugiats. Sorgeixen la por a l’estrany, el rebuig, la minva en la cordial acollida, en l’hospitalitat… Es fa necessari  rescatar  la centralitat de la persona humana i de la seva dignitat, amb els seus corresponents i inalienables drets i deures. 
4. Un llarg camí
L’ideal i la tasca de constituir una sola família de persones, pobles, cultures, religions… tan nombroses i diverses, ens urgeixen a tots, emigrants i autòctons. El camí és ardu i té encara un llarg recorregut.
No és superflu tornar a recordar, com a punt de partida el dret fonamental de tota persona a sortir de la seva terra i anar a un altre país que li ofereixi millors possibilitats, sense haver de desprendre’s de la seva família, de la seva religió, de la seva cultura...
No podem tampoc oblidar el dret propi dels Estats a regular els fluxos migratoris amb justícia, amb solidaritat i amb sentit del bé comú. En aquesta regulació justa entra també l’establiment de condicions dignes per a l’acollida i la gradual i harmònica integració d’emigrants i refugiats en la nova societat, en la normal interacció entre la població autòctona i l’emigrant.
Paraula i instrument clau en aquest procés és el diàleg en totes les seves variants, començant pel diàleg de la vida, a la feina, a l’escola, en el temps lliure, en el veïnatge, en la convivència, en la defensa comuna dels drets, en les accions comunes, en el servei al bé comú. És fonamental el diàleg intercultural i, en el camp religiós, el diàleg ecumènic i l’interreligiós.

Pel que fa a això, diu el Sant Pare en el citat Missatge: “Una sola família de germans i germanes en societats que són cada vegada més multiètniques i interculturals, on també les persones de diferents religions es veuen impulsades al diàleg, perquè es pugui trobar una convivència serena i profitosa en el respecte de les diferències legítimes” (Missatge, 2011).
5. Església pionera
L’Església, que ha rebut el manament del Senyor de fer de tots els pobles una sola família, ha de ser pionera en la tasca d’acollir els diferents, d’ajudar-los en el seu procés d’incorporació a la nova societat, i a la comunitat creient a cristians i als qui voluntàriament ho demanin.

Així mateix, l’Església ha de ser exemplar en l’ajuda a l’assumpció de responsabilitats per part dels emigrants, del seu paper i les seves tasques en la nova societat i en la nova comunitat creient, respectant sempre la identitat de cadascú, dins de l’única família.
En la seva condició de “catòlica”, l’Església i els catòlics han de ser signes i instruments de la realitat de l’única família de Déu, en la qual tenen cabuda homes i dones de diferent procedència, raça, cultura, classe social… L’Església és la “casa comuna”, en la qual tots tenen cabuda.
Fidel al manament del seu Senyor, l’Església ha de ser model en l’amor fratern, veient en cada germà el mateix Crist, el seu Senyor.

L’Església, en les seves comunitats, en la seva vida, en la seva acció, en les seves manifestacions… ha de constituir un signe d’esperança enmig d’una societat temptada de desesperança.

6. Emigrants víctimes de la violència i estudiants, sectors d’especial atenció
En el seu missatge, el Papa Benet XVI ens invita a tenir una especial atenció i prestar especial servei als refugiats i altres emigrants forçats per la violència, als qui “se’ls ha d’ajudar a trobar un lloc on puguin viure en pau i seguretat, on puguin treballar i assumir els drets i deures existents al país que els acull, contribuint al bé comú, sense oblidar la dimensió religiosa de la vida” (Missatge, 2011).

Consideració especial dedica també el Sant Pare als estudiants estrangers i internacionals, que són cada dia més nombrosos, pels quals demana estar atents als seus problemes concrets. Ells són “una categoria socialment rellevant en la perspectiva del seu retorn, com a futurs dirigents, als seus països de origen. Constitueixen «ponts» culturals i econòmics entre aquests països i els d’acollida, la qual cosa va precisament en la direcció de formar «una sola família humana» (l.c.).
Conclusió
Acabem amb les mateixes paraules amb les quals el Sant Pare tanca el seu Missatge: “No perdem l’esperança, i preguem plegats a Déu, Pare de tots, perquè ens ajudi a ser, a cadascú en primera persona, homes i dones capaços de relacions fraternals; i perquè, en l’àmbit social, polític i institucional, creixin la comprensió i l’estimació recíproques entre els pobles i les cultures. Invoquem amb el Papa la intercessió de Maria Santíssima Stella maris.
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