DISCURS DEL SANT PARE FRANCESC

 AL COS DIPLOMÀTIC ACREDITAT

DAVANT LA SANTA SEU

Sala Règia

Divendres, 22 de març de 2013

Excel·lències,

Senyores i senyors:

Agraeixo sincerament al vostre degà, l’ambaixador Jean-Claude Michel, les amables paraules que m’ha dirigit en nom de tots, i us acullo amb goig en aquest intercanvi de salutacions, simple però intens al mateix temps, que vol ser idealment l’abraçada del Papa al món. En efecte, per mitjà vostre trobo els vostres pobles, i així puc d’alguna manera arribar a cadascun dels vostres conciutadans, amb totes les seves alegries, els seus drames, les seves esperances, els seus desitjos.

La vostra presència nombrosa és també un signe que les relacions que els vostres països mantenen amb la Santa Seu són beneficioses, són veritablement una ocasió de bé per a la humanitat. Efectivament, això és precisament el que preocupa a la Santa Seu: el bé de tot home en aquesta terra. I precisament amb aquesta idea comença el bisbe de Roma el seu ministeri, sabent que pot comptar amb l’amistat i l’afecte dels països que representeu, i amb la certesa que compartiu aquest propòsit. Al mateix temps, espero que sigui també l’ocasió per a emprendre un camí amb els pocs països que encara no tenen relacions diplomàtiques amb la Santa Seu, alguns dels quals —els ho agraeixo de cor— han volgut estar presents en la missa per l’inici del meu ministeri, o han enviat missatges com a gest de proximitat.

Com sabeu, són diversos els motius pels quals vaig escollir el nom pensant en Francesc d’Assís, una personalitat que és ben coneguda més enllà dels confins d’Itàlia i d’Europa, i també entre els qui no professen la fe catòlica. Un dels primers és l’amor que Francesc tenia pels pobres. Quants pobres hi ha encara al món! I quant de patiment afronten aquestes persones! Segons l’exemple de Francesc d’Assís, l’Església ha intentat sempre cuidar, protegir a tots els racons de la Terra aquells que pateixen per la indigència, i crec que a molts dels vostres països podeu constatar l’obra generosa d’aquells cristians que s’esforcen per ajudar els malalts, els orfes, els qui no tenen llar i tots els marginats, i que, d’aquesta manera, treballen per construir una societat més humana i més justa.

Però hi ha una altra pobresa. És la pobresa espiritual dels nostres dies, que afecta greument també els països considerats més rics. És el que el meu Predecessor, l’estimat i venerat papa Benet XVI, anomena la dictadura del relativisme, que deixa a cadascú com a mesura d’ell mateix i posa en perill la convivència entre els homes. Arribo així a una segona raó del meu nom. Francesc d’Assís ens diu: Esforceu-vos per construir la pau. Però no hi ha pau vertadera sense veritat. No pot haver-hi pau vertadera si cadascú és la mesura de si mateix, si cadascú pot reclamar sempre i només el seu dret propi, sense preocupar-se al mateix temps del bé dels altres, de tots, a partir ja de la naturalesa, que mancomuna a tot ésser humà en aquesta terra.

Un dels títols del bisbe de Roma és pontífex, és a dir, ‘el qui construeix ponts’, amb Déu i entre els homes. Voldria precisament que el diàleg entre nosaltres ajudi a construir ponts entre tots els homes, de manera que cadascú pugui trobar en l’altre no un enemic, no un adversari, sinó un germà per acollir-lo i abraçar-lo. A més, els meus orígens m’impulsen a treballar per a construir ponts. En efecte, com sabeu, la meva família és d’origen italià; i per això està sempre viu en mi aquest diàleg entre llocs i cultures distants entre ells, entre un extrem del món i l’altre, avui cada cop més propers, interdependents, necessitats de trobar-se i de crear àmbits reals de fraternitat autèntica.

En aquesta tasca és fonamental també el paper de la religió. En efecte, no es poden construir ponts entre els homes oblidant-se de Déu. Però també és cert el contrari: no es poden viure autèntiques relacions amb Déu ignorant els altres. Per això, és important intensificar el diàleg entre les diferents religions, crec que en primer lloc amb l’islam, i he apreciat molt la presència, durant la missa d’inici del meu ministeri, de tantes autoritats civils i religioses del món islàmic. I també és important intensificar la relació amb els no creients, perquè mai no prevalguin les diferències que separen i fereixen, sinó que, no obstant la diversitat, predomini el desig de construir llaços vertaders d’amistat entre tots els pobles.

La lluita contra la pobresa, tant material com espiritual; edificar la pau i construir ponts. Són com els punts de referència d’un camí al qual voldria invitar a participar a cadascun dels països que representeu. Però, si no aprenem a estimar cada cop més la nostra Terra, és un camí difícil. També en aquest punt m’ajuda pensar en el nom de Francesc, que ensenya un respecte profund per tota la creació, la salvaguarda del nostre medi ambient, que massa vegades no l’utilitzem per al bé, sinó que l’explotem àvidament, perjudicant-nos els uns als altres.

Benvolguts ambaixadors, senyores i senyors, gràcies novament per tot el treball que desenvolupeu, junt amb la Secretaria d’Estat, per edificar la pau i construir ponts d’amistat i germandat. Per mitjà vostre voldria reiterar el meu agraïment als vostres governs per la seva participació en les celebracions amb motiu de la meva elecció, amb l’esperança d’un treball comú fructífer. Que el Senyor Totpoderós ompli dels seus dons a cadascun de vosaltres, a les vostres famílies i als pobles que representeu. Moltes gràcies.
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