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Benvolguts germans i germanes,
En primer lloc agraeixo de cor el que ha dit el meu germà Andreu [n. de la r.: el patriarca ecumènic Bartomeu I]. Gràcies. Moltes gràcies.

Em produeix una alegria especial trobar-me avui amb vosaltres, delegats de les Esglésies ortodoxes, de les Esglésies ortodoxes orientals i de les comunitats eclesials d’Occident. Agraeixo que hàgiu volgut participar en la celebració que ha marcat el començament del meu ministeri com a bisbe de Roma i successor de Pere.

Ahir al matí, durant la missa, vaig reconèixer espiritualment presents a través vostre les comunitats que representeu. En aquesta manifestació de fe m’ha semblat viure de manera encara més urgent la pregària per la unitat de tots els creients en Crist, i veure en ella prefigurada d’alguna manera aquesta realització plena, que depèn del designi de Déu i de la nostra cooperació lleial.

Començo el ministeri apostòlic durant aquest any que el meu venerat predecessor, Benet XVI, amb intuïció veritablement inspirada, ha proclamat per a l’Església catòlica un Any de la fe. Amb aquesta iniciativa, que vull continuar, i que espero que impulsi el camí de fe de tots, volia commemorar el 50è aniversari de l’inici del concili Vaticà II, proposant una espècie de pelegrinatge al que és essencial per a tot cristià: la relació personal i transformadora amb Jesucrist, Fill de Déu, mort i ressuscitat per la nostra salvació. En el cor del missatge conciliar resideix precisament el desig de proclamar aquest tresor perennement vàlid de la fe als homes del nostre temps.

Junt amb vosaltres, no puc oblidar el que aquell Concili va significar per al camí ecumènic. Vull recordar les paraules que el beat Joan XXIII, de la mort del qual recordarem el 50è aniversari en breu, va pronunciar en el discurs memorable d’inauguració: «L’Església catòlica considera un deure seu esforçar-se diligentment per realitzar el gran misteri de la unitat per la qual Jesucrist, poc abans del seu sacrifici, va pregar ardentment al Pare celestial. Ella gaudeix d’aquesta plàcida pau, perquè se sent íntimament unida a aquesta pregària de Crist» (AAS 54 [1962], 793). Això deia el papa Joan.

Sí, estimats germans i germanes en Crist, sentim-nos tots íntimament units a la pregària del nostre Salvador en l’Últim Sopar, a la seva invocació: «Ut unum sint.» Demanem al Pare misericordiós que visquem plenament aquesta fe que hem rebut com un do el dia del nostre baptisme, i que en donem un testimoni lliure, alegre i valent. Aquest serà el nostre millor servei a la causa de la unitat entre els cristians, un servei d’esperança per a un món encara marcat per divisions, contrastos i rivalitats. Com més fidels siguem a la seva voluntat en pensaments, paraules i obres, més caminarem realment i substancialment cap a la unitat.

Per part meva, vull assegurar, seguint la línia dels meus predecessors, la voluntat ferma de prosseguir el camí del diàleg ecumènic, i ja des d’ara agraeixo al Consell pontifici per a la promoció de la unitat dels cristians l’ajuda que continuarà oferint en el meu nom per a aquesta causa nobilíssima. Us demano, estimats germans i germanes, que porteu la meva salutació cordial, junt amb la seguretat del meu record davant el Senyor, a les Esglésies i comunitats cristianes que representeu, i us demano a vosaltres la caritat d’una pregària especial per la meva persona, perquè sigui un pastor d’acord amb el cor de Crist.

I ara em dirigeixo a vosaltres, distingits representants del poble jueu, als quals ens uneix un vincle espiritual molt especial, perquè, com diu el concili Vaticà II, «l’Església de Crist reconeix que, conforme al misteri salvador de Déu, els començaments de la seva fe i de la seva elecció es troben ja en els Patriarques, en Moisès i en els profetes» (Declaració Nostra ætate, 4). Agraeixo la vostra presència i confio que, amb l’ajuda de l’Altíssim, puguem prosseguir amb profit aquest diàleg fraternal que desitjava el Concili (cf. ibid.), i que efectivament s’ha dut a terme, donant no pocs fruits, especialment al llarg de les últimes dècades.

També saludo i dono les gràcies cordialment a tots vosaltres, benvolguts amics pertanyents a altres tradicions religioses; en primer lloc als musulmans, que adoren el Déu únic, vivent i misericordiós, i l’invoquen en la pregària, i a tots vosaltres. Aprecio molt la vostra presència: en ella veig un signe tangible de la voluntat d’incrementar el respecte mutu i la cooperació per al bé comú de la humanitat.

L’Església catòlica és conscient de la importància que té la promoció de l’amistat i el respecte entre homes i dones de diferents tradicions religioses —això, ho vull repetir: promoció de l’amistat i del respecte entre homes i dones de diferents tradicions religioses—, ho testifica també el treball valuós que desenvolupa el Consell pontifici per al diàleg interreligiós. També és conscient de la responsabilitat que tots tenim respecte a aquest món nostre, respecte a tota la creació, a la qual hem d’estimar i custodiar. I podem fer molt pel bé de qui és més pobre, feble o pateix, per a fomentar la justícia, promoure la reconciliació i construir la pau. Però, sobretot, hem de mantenir viva en el món la set de l’absolut, sense permetre que prevalgui una visió de la persona humana unidimensional, d’acord amb la qual l’home es redueix a allò que produeix i a allò que consumeix. Aquesta és una de les insídies més perilloses per al nostre temps.

Sabem quanta violència ha causat en la història recent l’intent d’eliminar Déu i tot el que sigui diví de l’horitzó de la humanitat, i ens adonem del valor que té donar testimoniatge en les nostres societats de l’obertura a la transcendència originària, innata en el cor humà. En això, sentim propers també a tots aquests homes i dones que, fins i tot sense reconèixer-se en cap tradició religiosa, se senten a la recerca de la veritat, la bondat i la bellesa, aquesta veritat, bondat i bellesa de Déu, i que són els nostres aliats valuosos en el compromís de defensar la dignitat de l’home, de construir una convivència pacífica entre els pobles i de salvaguardar atentament la creació.

Benvolguts amics, gràcies novament per la vostra presència. Una cordial i fraternal salutació a tots.
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