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La primera lectura que hem escoltat ens proposa una vegada més les antigues paraules de benedicció que Déu va suggerir a Moisès perquè les ensenyés a Aarón i als seus fills: «Que el Senyor et beneeixi i et guardi, que el Senyor et faci veure la claror de la seva mirada i s’apiadi de tu; que el Senyor giri cap a tu la mirada i et doni la pau» (Nm 6,24-25). És molt significatiu escoltar de nou aquesta benedicció precisament el primer dia del nou any: ella acompanyarà el nostre camí durant el temps que ara ens espera. Són paraules de força, de valor, d’esperança. No d’una esperança il·lusòria, basada en promeses humanes fràgils; ni tampoc d’una esperança ingènua, que imagina un futur millor només perquè és futur. Aquesta esperança té la seva raó de ser precisament en la benedicció de Déu, una benedicció que conté el millor dels desitjos, el desig de l’Església per a tots nosaltres, impregnat de la protecció amorosa del Senyor, de la seva ajuda provident.

El desig que conté aquesta benedicció s’ha realitzat plenament en una dona, Maria, per haver estat destinada a ser la Mare de Déu, i s’ha complert en ella abans que en cap altra criatura.

Mare de Déu. Aquest és el títol principal i essencial de la Maria Verge. És una qualitat, una comesa, que la fe del poble cristià sempre ha experimentat, en la seva devoció tendra i genuïna per la nostra mare celestial.

Recordem aquell gran moment de la història de l’Església antiga, el concili d’Efes, en què va ser definida amb autoritat la maternitat divina de la Mare de Déu. La veritat sobre la maternitat divina de Maria va trobar ressò a Roma, on poc després es va construir la Basílica de Santa Maria «la Major», primer santuari marià de Roma i de tot l’Occident, i on es venera la imatge de la Mare de Déu —la Theotokos— amb el títol de Salus populi romani. Diuen que, durant el Concili, els habitants d’Efes es congregaven a la porta de la basílica on es reunien els bisbes, cridant: «Mare de Déu!» Els fidels, en demanar que es definís oficialment aquest títol marià, demostraven reconèixer ja la seva maternitat divina. És l’actitud espontània i sincera dels fills, que coneixen bé la seva mare, perquè l’estimen amb una tendresa immensa. Però és alguna cosa més: és el sensus fidei del sant poble fidel de Déu, que mai, en la seva unitat, mai no s’equivoca.

Maria està des de sempre present en el cor, en la devoció i, sobretot, en el camí de fe del poble cristià. «L’Església […] camina en el temps […]. Però en aquest camí» —ho destacaré tot seguit— «procedeix recorrent de nou l’itinerari realitzat per Maria Verge» (Joan Pau II, Enc. Redemptoris Mater, 2). El nostre itinerari de fe és igual al de Maria, i per això la sentim particularment propera a nosaltres. Pel que fa a la fe, que és l’eix de la vida cristiana, la Mare de Déu ha compartit la nostra condició, deu haver caminat pels mateixos camins que recorrem nosaltres, a vegades difícils i foscos, deu haver avançat en «la peregrinació de la fe» (Conc. Ecum. Vat. II, Cons. Lumen gentium, 58).
El nostre camí de fe està unit de manera indissoluble a Maria des del moment en què Jesús, morint a la creu, ens l’ha donada com a Mare dient: «Aquí tens la teva mare» (Jn 19,27). Aquestes paraules tenen un valor de testament i donen al món una Mare. Des d’aquest moment, la Mare de Déu s’ha convertit també en la nostra Mare. En aquella hora en què la fe dels deixebles s’esquerdava per tantes dificultats i incerteses, Jesús els va confiar aquella que va ser la primera a creure i la fe de la qual mai no decauria. I la «dona» es converteix en la nostra Mare en el moment en què perd el Fill diví. I el seu cor ferit s’eixampla per acollir tots els homes, bons i dolents, tots, i els estima com els estimava Jesús. La dona que a les noces de Canà de Galilea havia cooperat amb la seva fe a la manifestació de les meravelles de Déu en el món, al Calvari manté encesa la flama de la fe en la resurrecció del seu Fill, i la comunica amb afecte maternal als altres. Maria es converteix així en font d’esperança i d’alegria veritables.
La Mare del Redemptor ens precedeix i contínuament ens confirma en la fe, en la vocació i en la missió. Amb el seu exemple d’humilitat i de disponibilitat a la voluntat de Déu ens ajuda a traduir la nostra fe en un anunci de l’Evangeli alegre i sense fronteres. D’aquesta manera la nostra missió serà fecunda, perquè està modelada sobre la maternitat de Maria. A ella confiem el nostre itinerari de fe, els desitjos del nostre cor, les nostres necessitats, les de tot el món, especialment la fam i la set de justícia, de pau i de Déu, i invoquem-la tots junts. Us convido a invocar-la tres vegades, imitant aquells germans d’Efes, dient-li: Mare de Déu!, Mare de Déu!, Mare de Déu! Amén.

