CARTA DEL PAPA FRANCESC

A LES FAMÍLIES

Benvolgudes famílies,
Em presento a la porta de casa vostra per parlar-los d’un esdeveniment que, com ja sabeu, tindrà lloc el proper mes d’octubre al Vaticà. Es tracta de l’Assemblea general extraordinària del Sínode dels Bisbes, convocada per a tractar el tema «Els reptes pastorals de la família en el context de l’evangelització». Perquè l’Església avui està cridada a anunciar l’Evangeli afrontant també les noves emergències pastorals relacionades amb la família.

Aquesta trobada assenyalada és important per a tot el poble de Déu, bisbes, sacerdots, persones consagrades i fidels laics de les Esglésies particulars d’arreu del món que participen activament en la seva preparació amb propostes concretes i amb l’ajuda indispensable de la pregària. El suport de la pregària és necessari i important especialment per part vostra, estimades famílies. Aquesta Assemblea sinodal està dedicada de manera especial a vosaltres, a la vostra vocació i missió en l’Església i en la societat, als problemes dels matrimonis, de la vida familiar, de l’educació dels fills, i a la tasca de les famílies en la missió de l’Església. Per tant, us demano que invoqueu amb insistència l’Esperit Sant, perquè il·lumini els Pares sinodals i els guiï en la seva greu responsabilitat. Com sabeu, a aquesta Assemblea sinodal extraordinària seguirà un any després l’Assemblea ordinària, que tractarà el mateix tema de la família. I, en aquest context, el mes de setembre de 2015 tindrà lloc la Trobada mundial de les Famílies a Filadèlfia. Així doncs, preguem tots junts perquè, mitjançant aquestes iniciatives, l’Església realitzi un camí autèntic de discerniment i adopti els mitjans pastorals adequats per ajudar les famílies a afrontar els reptes actuals amb la llum i la força que vénen de l’Evangeli.

Us escric aquesta carta el dia en què se celebra la festa de la Presentació de Jesús al temple. A l’Evangeli de Lluc veiem que la Mare de Déu i sant Josep, d’acord amb la Llei de Moisès, van portar al Nen al temple per oferir-lo al Senyor, i dos ancians, Simeó i Anna, impulsats per l’Esperit Sant, els van sortir a l’encontre i van reconèixer en Jesús el Messies (cf. Lc 2,22-38). Simeó el va agafar en braços i va donar gràcies a Déu perquè finalment hi havia «vist» la salvació; Anna, malgrat la seva avançada edat, va agafar noves forces i es va posar a parlar a tothom del Nen. És una bonica estampa: dos joves pares i dues persones ancianes, reunits per Jesús. Realment Jesús fa que generacions diferents es trobin i s’uneixin! Ell és la font inesgotable d’aquest amor que venç tot egoisme, tota soledat, tota tristesa. En el seu camí familiar, vosaltres compartiu tants moments inoblidables: els àpats, el descans, les tasques de la casa, la diversió, la pregària, les excursions i pelegrinatges, la solidaritat amb els necessitats… Això no obstant, si manca l’amor, manca l’alegria, i l’amor autèntic ens el dóna Jesús: ell ens ofereix la seva Paraula, que il·lumina el nostre camí; ens dóna el Pa de vida, que ens sosté en les fatigues de cada dia.

Estimades famílies, la vostra pregària pel Sínode dels Bisbes serà un tresor preciós que enriquirà l’Església. Us ho agraeixo, i us demano que pregueu també per mi, perquè pugui servir el poble de Déu en la veritat i en la caritat. Que la protecció de la benaurada Mare de Déu i de sant Josep us acompanyi sempre i us ajudi a caminar units en l’amor i en el servei mutu. Invoco de cor sobre cada família la benedicció del Senyor.
Francesc

Vaticà, 2 de febrer de 2014
